

中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号: CN14 - 0028 邮发代号: 21 - 28 吕梁新闻网: www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

第 10117期 今日4版

2020年11月

# 要千方百计巩固好脱贫攻坚成果,接 下来要把乡村振兴这篇文章做好,让乡亲 们生活越来越美好。

本报讯(记者付永文)11月1日,市长王立伟带领市发改、 工信等部门负责人,深入文水县吕梁建龙实业有限公司、锦绣大

象农牧股份有限公司等重点企业,开展入企服务解决困难问题,

调研企业生产经营、项目建设情况。他强调,农业、工业龙头企业 是吕梁实体经济的主体,是稳增长、促转型的主战场,各级各部门

## 走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

## 离石区归化村:文旅融合

#### □ 本报记者 冯凯治 通 讯 员 张晋晋

走进离石区信义镇归化村,一条条 水泥街道干净整洁、一排排窑洞整齐排 列、一盏盏新式路灯巍然挺立、一排排 图文并茂的文化墙给人美的享受,处处 散发着现代气息的田园式美丽乡村,让 人眼前一亮。近年来,归化村以农业为 基础、文化为灵魂、旅游为载体,着力做 好文旅融合发展文章,生态文化旅游产 业发展渐入佳境。

离石区信义镇归化村是离石区精 准扶贫村之一,是典型的"地下无资源, 地面无企业"的贫困村。近年来,该村 凭借生态优势和紧邻宝峰山景区的区 位优势,大力发展旅游扶贫产业。在不 断完善景区道路、旅游厕所、宝峰公园 等接待基础设施的基础上,积极筹措资 金50万元,打造大型农耕文化实景剧 《沟梁上的土疙瘩》。过去不起眼的乡 村田园风光和民俗文化,如今却承载着 归化村村民的致富梦。

#### 人居生活环境显著改善

老刘今年72岁,在归化村住了大 半辈子。谈起以前的生活环境,他说: "过去村里的环境差,让人非常难受,如 今环境大变,生活在有花有草的地方, 真是太幸福了。"

2015年以来,村两委和驻村工作队 抢抓全国特色小镇发展机遇,主动对接 水利、环保、扶贫办等单位,争取上级各 项资金1000余万元投入基础设施建 设,村民人居生活环境明显改善。修建 污水处理系统、景观河坝整治、村民健 身广场、宝峰公园、民俗文化陈列馆、老

年日间照料中心、村庄通道绿化、光伏 发电、旅游标识系统、垃圾保洁处理系 统、公用卫生厕所、停车场等工程,率先 实施农村改厕工程,整村推进139户卫 生厕所,安装污水管网4000余米,村主 干道路两旁栽植各类树木12000株,全 村面貌焕然一新,人民群众的获得感和 幸福感显著增强,为下一步发展乡村旅 游产业、实施乡村振兴战略奠定了坚实

全面实施垃圾分类工程,全村设有 垃圾集中收集中心4个、垃圾桶20个、 配备保洁员6名。大家爱护环境的自 觉性、积极性大大提高,逐渐形成了"村 风文明、村容整洁"的浓厚氛围。村民 财产性收入呈直线增长,原来贫困的山 沟沟,华丽蜕变成了金窝窝。

#### 旅游特色产业蓬勃发展

产业兴则百业兴,蓬勃兴起的乡村 旅游是信义镇的一大亮点,在归化村勾 勒出一幅壮丽、富足、和谐、生动的乡村 振兴图景。

为带动全村村民发展旅游产业,村 党支部、村委会抢抓乡村旅游大好机 遇,2017年精心打造了由该村村民自编 自演的大型农耕实景剧《沟梁上的土疙 瘩》。该剧通过春种、夏锄、秋收、冬贮 四个篇章,真实还原了劳动人民不忘初 心、甘于吃苦、勤劳致富的本色和担 当。特别令人欣喜的是:该剧的演员全 部由该村村民组成,老百姓高兴地说: "以前是面朝黄土背朝天,一年挣不下 几个钱,现在是比划比划当演员,一天 就挣八十元,还实现了多年来在家门口 就业的梦想,大大加快了全村父老乡亲 脱贫致富步伐。"



慕名前来归化村旅游的游客络绎不绝。 冯凯治 王晶晶 摄

该剧自2017年5月与观众见面以 来,吸引了众多国内外游客前来观看, 精彩的演出赢得广大观众阵阵叫好。 依托实景剧演出全村兴办农家乐、乡村 民宿23户,旅游门票收入实现了集体 经济破零;年接待游客10万人次,其中 西班牙游客20人、台湾游客5人,来村 体验当地民俗风情、领略乡村旅游文 化。2019年实景剧演出荣登 CCTV 财 经栏目,中央电视台新闻记者来归化村 实地采访报道实景剧演出和美丽乡村 建设,进一步加速传播了归化村的知名 度和美誉度。

#### 精神文化生活日益丰富

新建老年日间照料中心840平方 米,新建文化活动室、图书室,配备常用 的健身器材和各类书籍,村里的老人在 闲暇之余玩棋牌、打扑克,真正实现了 老有所养、老有所依、老有所乐;新建文 化长廊100米,游客和村民在盛夏之际 悠闲地在走廊里乘凉、嬉戏,成为了归 化村一道靓丽的风景线。新建村民文 化健身活动广场700平方米,成为了村 民每天晨练和跳舞扭秧歌的专用活动 场所,极大地丰富了村民的日常精神文 化生活。

村容村貌不断改变,村民也搭上 旅游经济的"顺风车"。村民王寅奎主 动装修了自家的门面, 兴办了全村第 一家"乡村酒吧",年收入达1万多 元。"美丽乡村建设,让我的生活越来 越有奔头。"王寅奎的脸上洋溢着幸福 的笑容。

经过不懈努力,归化村被山西省人 民政府授予"3A级乡村旅游示范村"。 并荣获"山西省旅游扶贫示范村"、"吕 梁市乡村旅游示范村"、"吕梁市五个好 农村党支部"等荣誉称号。

文与旅相伴,旅因文而兴。一个乡 村,因文化的流淌,有了生命的律动。 如今的归化村,乘着文旅融合发展的东 风,正以开放的姿态散发出无穷的活力 与魅力。

#### 要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,深入学习领会习近平 总书记重要讲话精神,牢固树立项目为王理念,扎实开展入企服 务,推动重点项目投产达效,推动重点企业股改上市,不断提升吕 梁经济发展水平、产业核心竞争力和区域创新能力,确保"十三 五"收好官,"十四五"开好局、起好步。副市长杨巨才,市政府秘 书长权威等一同调研。 吕梁建龙厂区内机器轰鸣,1800炼铁高炉铁花四射。自今 文 年6月17日启动复工复产以来,经过四个月时间的努力,吕梁 建龙首期150万吨钢铁项目10月中旬正式复工投产,创造了新 的"吕梁速度",目前吸纳本地就业1100余人,利用高炉余热 为周边乡村提供了50万平米集中供热,预计年内可实现产值10 亿元以上。王立伟深入企业冶炼车间、集中供热站以及煤气综 合利用发电项目工地,详细了解复工复产、生产经营、在建项 目情况,对项目迅速实现复工复产给予充分肯定,逐项协调解 决企业困难问题。他指出, 吕梁建龙是全市乃至全省产业转型 升级的重大项目,对于文水县壮大县域经济实力、稳定产业促 进就业、保持经济社会大局稳定具有重要意义。希望企业围绕 打造500万吨工业型钢新材料园区、实现500亿年产值"双五" 目标,确保一期项目稳定生产,加快发电、炼铁等二期项目检 修复产进度,配套完善研发、办公、厂区绿化等后续工作,集 聚生产要素,完善产业链条,实施产城融合,为吕梁蹚出转型 新路提供强劲支撑。 点 企

1/

锦绣大象农牧是农业产业化国家级重点龙头企业,现有员工 1万人,2019年种猪出栏占全省40%以上、肉鸡养殖屠宰占全省 70%以上,饲料加工占全省总产量一半以上,去年整体产业实现 销售收入142亿元,目前正在强力推进股改上市。王立伟深入了 解企业经营发展、股改上市进度等情况,对企业在扶贫带贫、服务 三农、转型发展中作出的成绩给予充分肯定。他希望,企业要坚 定不移推进股改上市,实现直接融资,谋划新的项目,打造现代园 区,持续做大做强;要按照年产1000万头猪、3亿只鸡、600万吨饲 料"十四五"规划目标,扎根文水,立足吕梁,推进产业"上山进 沟",带动农户增收致富,强化创新驱动,占领更大市场,在新发展 阶段中推动高质量发展。

调研期间, 王立伟听取了文水县经济运行情况汇报, 强调 要进一步加强经济运行的监测和调度,采取针对性精准措施, 切实帮助企业解决困难和问题,补短板、强弱项,全力完成今年目标任务。要 胸怀"两个大局", 按照"项目为王"要求, 持续推进"三个一批", 推动项目 早开工、早投产、早达效,全面提升产业链供应链现代化水平,推动我市更多 产业产品进入国内大循环供应链中高端,参与国内国际双循环,在新发展格局 中实现高水平崛起。

## 2020年"法考"客观题第一 批次考试吕梁考区圆满结束

业资格第一批次客观题考试吕梁考区 圆满结束。此次考试,吕梁考区有1200 名考生报名,设置12个考场,其中有10 个正式考场,1个备用考场,1个隔离考 场。此次考试分两批次进行,第一批应 参考人数为600人,实际参考人数为 430人,参考率为71.7%。

为了确保吕梁考区客观题计算机 化考试的顺利进行,我市按照司法部统 一部署,以考务考试工作"零差错"为目 标,以重点环节突破带动整体工作开 展,分别调整了全市法考工作领导小组

本报讯 (记者 李雅萍) 11 月 1 组成人员及法考考务工作领导小组成 组、考风考纪监督组、疫情防控组等10 个工作小组,明确任务、细化措施、抓好 落实。考试期间使用国家统一法律职 业资格考试考务安全系统管理,采取人 像比对验证的方式,对每名考生进行安 检扫描拍照。公安、无委办、消防、电力 等成员单位,在考前考中对校园周边加 强监控监测,积极做好各项应急预案和 应急演练,值守备勤。考点学校积极配 合,海云天技术支持服务到位,全体考 务人员全力以赴,确保了吕梁考区平 稳、安全、顺利、有效组织实施。

### 群英荟萃谋转型 药茶产业辟新路 石楼县举行中药材种植及药茶产业发展研讨会

本报讯 金秋十月,药茶飘香。10 月30日,石楼县举行中药材种植及药茶 产业发展研讨会,旨在通过此次活动, 搭建产学平台、汇集人才技术,推进石 楼县中药材种植和药茶产业发展,为农 产品创新提升和农业提质增效注入新 的活力。

石楼属暖温带大陆性季风气候,森 林覆盖率31.8%,红枣、核桃干果经济林 面积达50万亩,是全省退耕还林面积最 大县和人均干果经济林面积最大县。 连翘、沙棘、柴胡、桑树、槐米、红枣等中 药材,资源丰富、质量优良,非常适宜发 展药茶产业。今年以来,石楼县坚持产 业建设及资源保护并举,依托一九中药 材发展有限公司等企业,大力推动石楼 县道地中药材种植基地建设。目前全 县有前山乡柴胡示范种植基地500亩, 龙交乡柴胡、射干、远志示范种植基地 500亩,通过示范基地的建设,摸索政 府+企业+农户(合作社)的合作种植模 式,着力走出了一条具有石楼优势的药

此外,为深入贯彻落实省委、省政 府提出全力打造"山西药茶"产业,围绕

吕梁市委、市政府发展"吕梁特色茶"产 业的政策与举措,石楼县成立了中药材 种植及药茶专家工作站,专门开展中药 材种植和药茶科技创新,探索以药食同 源产品开发为路径,推进石楼中药材种 植和药茶产业发展。同时,山西省农业 大学生命科学院与石楼一九中药材发 展有限公司签订中药材种植基地共建 合作协议;山西省药茶协会与石楼一九 中药材发展有限公司签订石楼药茶产 品研发合作协议。

研讨会上,吴凤鸣、张朔生、牛颜 冰、李丰等相关领域专家学者分别从技 术创新、科技与文化、品牌建设和药茶 开发与产业化等四方面作主题报告,共 同探索药茶产业高质量发展的新路径。

下一步,石楼县将全力推进"四个 一批"(即:培育一批现有药茶企业、发 展一批现有中药企业、转型一批其他企 业、招商引资引进一批省外药茶企业), 打响"山西药茶"品牌,探索药食同源产 品开发的发展路径,使药茶成为实施乡 村振兴战略、巩固精准脱贫成果、助力 农业转型发展的新亮点、新名片。

(段楠楠)

# 情马拉松 助力乡村振兴

为更好宣传中阳木耳 品牌,助力脱贫奔小康, 10月25日, 2020山西。 中阳山宝"木耳杯"第三 届山地马拉松赛在乡村振 兴示范村——下枣林乡神 圪垯村举行,来自全省各 地的600余名爱好者参加 了角逐。

张旭峰 摄



## 王名辉:努力奋斗实现人生梦想

#### □ 本报记者 罗丽

"正如盖房子,诚信就是打底子、勤 劳就是立柱子、专业就是盖顶子,三者 缺一不可,才能创造出幸福的小屋子!" 10月26日,在第32批吕梁山护工走出 大山欢送仪式上,省政协副主席、市委 书记李正印对即将外出就业的护工提 出殷切希望。欢送仪式现场,在一群身 着统一服装,身披印有"吕梁山护工"字 样绶带的吕梁山护工中,作为一名刚从 大学毕业的90后,来自交城县东坡底 乡鱼儿村的小伙王名辉有些腼腆地站

在人群里显得格外出众。

本期"吕梁山护工"培训共有 1983 名学员参加,作为其中一员,在 好大姐职业培训学校养老专业培训了 一个月后,24岁的王名辉取得了《技 能培训合格证书》和《专项职业能力 证书》。王名辉是一名师范大学毕业的 本科生, 毕业两年来一直在老家做代 教。这次他抱着试一试的心态参加了 培训,培训完却受益匪浅,对护工有

"在参加培训之前,我总觉得护工 不就是伺候人的活吗,有什么好学的

啊。我抱着去看看的心态踏上了交城 到离石的'吕梁山护工'专车。经过一 个月的培训,我受益匪浅,不仅学会了 简单的文明礼仪,掌握了病患陪护的必 备技能,而且视野开阔了,内心变得自 信了。"王名辉有些羞涩地说:"其实,我 也怕别人笑话我,议论说一个大学生怎 么去干护工了?但是,三百六十行,行 行出状元。家政服务业是朝阳产业,我 还是想趁着年轻,出去闯一闯,借助自 己文化程度相对较高,学习能力和接受 新事物能力较强的优势,在家政行业闯 出自己的一片天地。"

书记说'家政服务大有可为。'近年来, 随着社会的不断进步和人民生活水平 的逐年提高,以及老龄化社会的到 来,对护工的需求越来越多,对护工 的要求也越来越高。有需求就有市 场,我们每个人都代表着'吕梁山护 工'的形象,出去后,我要不断提高 自己的专业技能水平,严格要求自 己,做到精益求精。我现在出去只是 一个打工者,经过几年的打拼后,也 许会成为一名管理者。再经过几年的 奋斗和经验积累,可能会有自己的一 家家政公司。机会是留给有准备的人 的,相信只要我们努力奋斗,就会实 现自己的人生梦想。我会用行动打响 我们'吕梁山护工'这个品牌。"

王名辉充满信心地说:"习近平总

校对:王艳 要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 梁瑜 要闻部邮箱:llrbywb@163.com